
 

  

Auswertung der Umfrage zum Bevölkerungs-Workshop 
zur Zentrumsentwicklung vom 20. Juni 2020  
 
 
Der Gemeinderat Fällanden freut sich, Ihnen die Auswertung der Umfrage zum  
Bevölkerungs-Workshop zur Zentrumsentwicklung präsentieren zu dürfen.  
 
Von den insgesamt 138 Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben 50 Personen (darunter al-
lenfalls auch Paare) an der Umfrage teilgenommen. 49 Fragebögen wurden online ausge-
füllt. Von den drei Fragebögen, die wir aufgrund fehlender Mailadresse brieflich versandten, 
haben wir einen Fragebogen ausgefüllt zurück erhalten.  
 
Die Antworten wurden so übernommen, wie sie in der Umfrage ausgefüllt wurden. Zwei 
Rückmeldungen enthalten personenbezogene Informationen, die aus Gründen des  
Persönlichkeitsschutzes geschwärzt wurden. Hierfür bitten wir um Verständnis. 
 
Der Gemeinderat möchte hiermit allen Personen, die an der Umfrage teilgenommen haben, 
danken und freut sich sehr über die vielen positiven Feedbacks, aber auch über die kriti-
schen Rückmeldungen, die gleichermassen wertvoll sind, für das weitere Vorgehen. 
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Frage 1 Wie bewerten Sie den Bevölkerungs-Workshop zur 
 Zentrumsentwicklung vom 20. Juni 2020 insgesamt? 

 Beantwortet: 50 Übersprungen: 0 
 
 

 100 % 
 

 80 % 
 

 60 % 
 

 40 % 
 

 20 % 
 

 0 % 
 Ausgezeichnet Sehr gut Ziemlich gut Nicht so gut Überhaupt 
      nicht gut 
 
 

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN 

Ausgezeichnet 42.00 % 21 

Sehr gut 46.00 % 23 

Ziemlich gut 10.00 % 5 

Nicht so gut 2.00 % 1 

Überhaupt nicht gut 0.00 % 0 

Gesamt  50 
 
 

# HIER HABEN SIE DIE MÖGLICHKEIT IHRE BEWERTUNG ZU 
BEGRÜNDEN (OPTIONAL): 

DATE 

1 Alles perfekt organisiert - BRAVO! 7/6/2020 3:24 PM 

2 Es war wirklich ein sehr produktiver Morgen, zusammen mit unseren 
Nachbarn, um über die Zukunft unserer Zentrum und Gemeindehaus 
nachzudenken. 

7/5/2020 4:17 PM 

3 Die Organisation war optimal, die Zeitabschnitte gut eingehalten.  
Die Zielorientierung klar geführt. 

7/1/2020 4:42 PM 

4 Sehr gut vorbereitet und durchgeführt, gesamter Gemeinderat präsent 7/1/2020 4:41 PM 

5 Fand die Tischrunde toll. Habe neue Menschen kennen gelernt.  
Fand die Herangehensweise genial mit erst schauen auf was sind wir  
stolz und erst dann zu fragen und was wollen wir für die Zukunft. 

7/1/2020 2:48 PM 

6 kompetente Moderation, gute Stimmung, Rolle des GR 6/29/2020 11:51 PM 

7 Sehr gut organisiert und es wurde auch klar durch diese Stunden  
geführt. 

6/29/2020 5:48 PM 

8 Gut organisiert, perfekt vorbereitet und das Ziel klar erklärt und  
kommuniziert 

6/29/2020 3:36 PM 

9 aktive Mitwirkungsmöglichkeit der Wohnbevölkerung ist zeitgemäss 6/28/2020 9:02 PM 

10 Gut strukturiert, sehr gute Moderation, Thema sinnvoll präsentiert, 
Gruppenarbeiten gut vorbereitet 

6/28/2020 8:12 PM 
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11 Möglichkeit Meinungen einzubringen 6/28/2020 3:02 PM 

12 Die Bürger von Fällanden konnten ihre Ideen einmal formulieren 6/27/2020 2:22 PM 

13 Informativ, professionell organisiert, Mitarbeit von Gemeinderat und  
Verwaltung 

6/26/2020 4:27 PM 

14 Man kam mit vielen Leuten ins Gespräch, wenn auch nicht mit gleicher 
Meinung. 

6/25/2020 6:56 PM 

15 Fast alle Ideen sind nicht realisierbar. 6/25/2020 6:44 PM 

16 Hervorragende Organisation, gut strukturiert 6/25/2020 5:08 PM 

17 Super Organisation 6/25/2020 3:59 PM 
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Frage 2 Was hat Ihnen am Workshop gefallen? 

 Beantwortet: 48 Übersprungen: 2 
 
 

# BEANTWORTUNGEN DATE 

1 Den Aufbau und die ganze Abwicklung des Workshops. Perfekt! 7/6/2020 3:24 PM 

2 Die Zusammenarbeit von aller, Die Idee die Präsentierte werden und  
die Allgemeine Ziele dadurch wir alle berücksichtigte. 

7/5/2020 4:17 PM 

3 Dass Bevölkerung gefragt wurde. 7/5/2020 7:42 AM 

4 Sehr gut organisiert. Lebhafte Diskussionen mit vielen tollen Ideen. 7/2/2020 1:58 PM 

5 Miteinbezug der Bevölkerung allgemein, klare Abgrenzung (keine Diskussion 
über finanzielle Themen), gutes Zeitmanagement 

7/1/2020 11:25 PM 

6 Es war sehr interessant mit verschiedenen Einwohnerinnen und Einwohnern 
zu diskutieren, was sonst nie in dieser Art bis jetzt möglich gewesen ist.  
Es war eine sehr anregende Atmosphäre. Viele Ideen konnten präsentiert  
werden, ohne wenn und aber. 

7/1/2020 4:42 PM 

7 Teilnahme von Jung und Alt, die zu gleichen Ansichten führten, sehr viele 
Ideen 

7/1/2020 4:41 PM 

8 Mir hat besonders gefallen dass es verschiedene Gruppen gab und die 
meisten an einem Tisch, in der gleichen Altersgruppe waren. Ich fand es  
Super dass ich am Morgen gehen konnte und dass ich so schnell eine Ant-
wort bekommen habe. 

7/1/2020 3:30 PM 

9 Die Atmosphäre, Eigenverantwortung mit Pause machen dadurch 
entstand ein konzentriertes Arbeiten miteinander. 

7/1/2020 2:48 PM 

10 Die freie Meinungsäusserung 6/30/2020 2:09 PM 

11 Dass er überhaupt stattgefunden hat, ist das Wichtigste. Es ist ein Beispiel 
dafür, wieso ich mein Land, meine Gemeinde liebe. 

6/29/2020 11:51 PM 

12 Dass jede Meinung gleichwertig behandelt wurde. 6/29/2020 5:48 PM 

13 Das Interesse und das Engagement der Teilnehmer Die vielseitigen 
Vorschläge zur Gestaltung des Quartiers Wigarten 

6/29/2020 3:36 PM 

14 Gutes, interaktives Format. Vorbereitetet Versionen (Sanierung/Neubau  
Gemeindehaus, Zentrumsentwicklung) waren Ergebnisoffen vorbereitet.  
Offene, sachliche und engagierte Diskussionen. 

6/29/2020 2:22 PM 

15 Der Aufbau war professionell und ideenverbindend 6/28/2020 9:37 PM 

16 vertiefte Informationen über das anstehende Projekt und ausgearbeitete  
Vorschläge, vielen Dank für die Verpflegungsmöglichkeiten 

6/28/2020 9:02 PM 

17 Die gut vorbereiteten Gruppenarbeiten und die sehr professionelle 
Moderation / Workshopgestaltung 

6/28/2020 8:12 PM 

18 Organisation, Moderation und Timing waren top. 6/28/2020 4:34 PM 

19 Super organisiert, super Zeitmanagement, gute Infrastruktur, Akustik, 
Präsentation, Verpflegung 

6/28/2020 3:33 PM 

20 Durchmischung der Teilnehmer 6/28/2020 3:02 PM 

21 offene Diskussion 6/28/2020 12:42 PM 

22 Ideen sammeln ohne einmal an die Kosten zu denken. Dass so viele Leute 
mit gemacht haben. 

6/27/2020 2:22 PM 

23 Dass meine Meinung gefragt ist. 6/27/2020 1:34 PM 

24 top organisiert und sehr strukturiert und vorbereitet 6/27/2020 11:35 AM 

25 Aktives Mitmachen aller Beteiligten; Organisation des Workshop generell 6/27/2020 10:19 AM 
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26 Die Möglichkeit, der Verwaltung und dem Gemeinderat zu sagen, wo Hand-
lungsbedarf besteht und wo die Bevölkerung Massnahmen erwartet wie z.B. 
die Verkehrslage, welche unerträglich ist. - Dieser demokratische Ansatz 
sollte beibehalten werden und der Gemeinderat sollte so auch jeweils die 
Prioritäten fürs Jahr setzen. 

6/26/2020 5:30 PM 

27 klare Resultate und Vorgaben für die weitere Planung. 6/26/2020 4:27 PM 

28 sehr gute Präsentation, gutes Zeit Management, Möglichkeit zur Mitge-
staltung des Zentrums, 

6/26/2020 3:01 PM 

29 Infoplakate, Gruppendiskussion, Atmosphäre 6/26/2020 1:54 PM 

30 Möglichkeit, seine Ideen ohne Einschränkungen einzubringen. 6/26/2020 10:58 AM 

31 Visuelle Darstellungen, sehr gut vorbereitete Module, viele Gruppenarbeiten, 
sehr interaktiv. Zulassung von vielen Ideen, ohne grosse Einschränkungen. 

6/26/2020 9:28 AM 

32 Es war gut organisiert. Die Gruppenarbeit 6/26/2020 9:23 AM 

33 Art und Weise, wie man 'gefordert' wurde. Es kamen viele neue Gedanken, 
Ansichten, Ideen und Facts zutage. Gute Führung in Anbetracht der unter-
schiedlichen und vor allem 'unbekannten' Teilnehmer. 

6/25/2020 6:56 PM 

34 Offenheit! Mutiger Gemeinderat, offen für NEUES! 6/25/2020 6:55 PM 

35 Es sind Ideen gekommen von Jungen Einwohnern der neuen Quartiere. 6/25/2020 6:44 PM 

36 Gruppenarbeit 6/25/2020 5:40 PM 

37 Die gute Organisation, der gutgeführte Zeitplan, die Möglichkeit, dass 
Jede*r zu Wort kommen konnte. Überhaupt, dass er stattfand, dass die  
Bevölkerung gefragt wird – wenn das Ganze am Schluss aber nicht zu einer 
Alibiübung verkommt. 

6/25/2020 5:10 PM 

38 Ruhiges konzentriertes Arbeiten, gute Präsentation 6/25/2020 5:08 PM 

39 Die Teilnehmenden wurden in Altersgruppen aufgeteilt und bestimmten  
Tischen zugewiesen. Verschiedene und zeitgenössische Methoden der  
Gruppenarbeitsformen. Zeitmanagement, top! 

6/25/2020 4:44 PM 

40 Sehr lebendige Teilnahme, viele gute Ideen. 6/25/2020 4:23 PM 

41 gehört zu werden. die Bereitschaft aller mitzuwirken. Organisation. 6/25/2020 4:09 PM 

42 Sehr gut organisiert, perfekte Moderation durch den ganzen Workshop, man 
wird Schritt für Schritt zum Ziel geführt 

6/25/2020 3:59 PM 

43 Dass die Ideen der Teilnehmer*innen wertfrei aufgenommen wurden und die 
Relativierung der verschiedenen Ideen durch die Finanzierbarkeit erst zu  
einem späteren Zeitpunkt erfolgt. 

6/25/2020 3:49 PM 

44 Vorbereitung war ausgezeichnet + Moderation und Ablauf sehr sehr profes-
sionell 

6/25/2020 3:47 PM 

45 Tolle Organisation. Wertvolle Informationen erhalten. 6/25/2020 3:46 PM 

46 Die Gemeindebevölkerung konnte ihre Vorstellungen präsentieren. 6/25/2020 3:36 PM 

47 Sehr professionell, es wurde auf die Bewohner eingegangen. Vielen Dank 
auch an das tolle und kostenlose Buffet. 

6/25/2020 3:36 PM 

48 Die Moderation brieflich 
 
 
  



Seite 6 

Frage 3 Was hat Ihnen am Workshop nicht gefallen? 

 Beantwortet: 37 Übersprungen: 13 
 
 

# BEANTWORTUNGEN DATE 

1 -- 7/6/2020 3:24 PM 

2 nichts 7/5/2020 4:17 PM 

3 Gruppengrösse (max. 6 Personen pro Gruppe wäre optimal gewesen) 7/1/2020 11:25 PM 

4 Keine negative Bemerkungen. 7/1/2020 4:42 PM 

5 Teilweise zu wenig Zeit für die Gruppen für Ideensammlung 7/1/2020 4:41 PM 

6 Fand alles gut 7/1/2020 2:48 PM 

7 .... nur etwas kleines. ... Apéro, da fehlten kleine Teller 6/30/2020 2:09 PM 

8 nichts 6/29/2020 11:51 PM 

9 Am Anfang fand ich es nicht so toll dass man einfach so in Gruppen  
eingeteilt wurde. Aber es war dann doch ganz gut. :-) 

6/29/2020 5:48 PM 

10 Social-Distancing konnte nicht immer eingehalten werden, insbesondere bei 
Gestalten des Quartiers 

6/29/2020 3:36 PM 

11 Für mich hats gepasst 6/28/2020 9:37 PM 

12 war alles ok 6/28/2020 9:02 PM 

13 - 6/28/2020 8:12 PM 

14 Ehepaare getrennt bei Tischordnung 6/28/2020 12:42 PM 

15 Nichts 6/27/2020 2:22 PM 

16 z.T. etwas lange Rede- und Erklär-Dauer von Moderatorin dadurch wurde 
die Zeit zum Arbeiten im Workshop zu knapp 

6/27/2020 11:35 AM 

17 Straffes Zeitprogramm, relativ viel in die vier Stunden hineingepackt 6/27/2020 10:19 AM 

18 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.  
Zudem hätte ich mir gewünscht, dass man auch weitere Fragen rund um die 
Zentrumsentwicklung mit aufnimmt (z.B. verkehrsfreie Zone). 

6/26/2020 5:30 PM 

19 fast zu grosse Gruppe, Leinwand auf der Seite war überflüssig 6/26/2020 3:01 PM 

20 Zu wenig Zeit sich andere Argumente anzuhören. Zu viele offene Fragen. 6/26/2020 1:54 PM 

21 - 6/26/2020 10:58 AM 

22 - 6/26/2020 9:28 AM 

23 Ich kann nichts beanstanden. 6/26/2020 9:23 AM 

24 Über Geld, sprich Kosten, wurde zu wenig gesprochen. Das wird beim 
Entscheid dann irgendwann eine grosse Rolle spielen. 

6/25/2020 6:56 PM 

25 Keine Einwände = guter Start! 6/25/2020 6:55 PM 

26 Der Apero Risch war völlig unnötig. 6/25/2020 6:44 PM 

27 Das Gefühl der Unverbindlichkeit. Mit Geldargumenten kann nachträglich  
alles, was vorgeschlagen und für wichtig deklariert wurde, über Bord geworfen 
werden. Dass plötzlich alle Corona-Bedenken in der Praxis fallengelassen  
wurden. 

6/25/2020 5:10 PM 

28 trotzt angestrengter Suche keine nennenswerte Negativpunkte 6/25/2020 5:08 PM 
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29 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXX. Ansonsten hat mich der Event positiv überrascht, toll! 

6/25/2020 4:44 PM 

30 Die Instruktion war für alle Teilnehmenden nicht immer ganz klar und führte  
zu Rückfragen. 

6/25/2020 4:23 PM 

31 bis jetzt alles bestens. 6/25/2020 4:09 PM 

32 keine Kritik 6/25/2020 3:59 PM 

33 Es war alles super! Gut organisiert, gut moderiert, respektvoller Umgang  
mit ALLEN Ideen. Mein Kompliment!! 

6/25/2020 3:49 PM 

34 Keine punkte hier, der Event war wirklich sehr gut! 6/25/2020 3:47 PM 
35 ----- 6/25/2020 3:46 PM 
36 Die drei Varianten zum Thema Gemeindehaus sind zu früh präsentiert  

worden. Varianten entstehen aus dem Brainstorming Prozess. Hier hat  
der Gemeinderat Fakten geschaffen und damit den kreativen Spielraum 
der Bevölkerung eingeschränkt. 

6/25/2020 3:36 PM 

37 Nichts 6/25/2020 3:36 PM 
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Frage 4 Wie empfanden Sie die Gesamtdauer des Anlasses? 

 Beantwortet: 49 Übersprungen: 1 
 
 

 100 % 
 

 80 % 
 

 60 % 
 

 40 % 
 

 20 % 
 

 0 % 
 Zu lange Etwas zu Genau richtig Etwas zu kurz Zu kurz 
  lange 
 
 

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN 

Zu lange 0.00 % 0 

Etwas zu lange 8.00 % 4 

Genau richtig 88.00 % 44 

Etwas zu kurz 2.00 % 1 

Zu kurz 0.00 % 0 

Gesamt  49 
 
 

# HIER HABEN SIE DIE MÖGLICHKEIT IHRE BEWERTUNG ZU 
BEGRÜNDEN (OPTIONAL): 

DATE 

1 ist schwer zu beurteilen für so eine umfangreiche Veränderung 7/5/2020 7:42 AM 

2 Ich fand gut dass der Anlass pünktlich endete, damit ich noch in die Pfadi 
konnte. 

7/1/2020 3:30 PM 

3 Wäre schön gewesen am Schluss noch etwas länger plaudern zu können. 
Doch ich fand es wichtig und richtig das alle die mitmachen wollten eine 
Chance dazu bekommen haben. 

7/1/2020 2:48 PM 

4 Es war nicht zu lang und damit langweilig, aber auch nicht zu kurz so dass 
man für nichts Zeit hatte. 

6/29/2020 5:48 PM 

5 Das war zeitlich sinnvoll gestaltet. 6/28/2020 8:12 PM 

6 sehr intensiv, auf keinen Fall länger 6/27/2020 10:19 AM 

7 Die einen haben etwas länger gebracht, andere waren rascher fertig. 6/25/2020 6:56 PM 

8 Pausen erleichterten die Konzentration 6/25/2020 5:08 PM 

9 Straffe Führung durch Moderatorin und Gemeinderat / Gemeinderätin 6/25/2020 3:46 PM 
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Frage 5 Wie empfanden Sie die Anzahl Teilnehmerinnen  
 und Teilnehmer? 

 Beantwortet: 47 Übersprungen: 3 
 
 

 100 % 
 

 80 % 
 

 60 % 
 

 40 % 
 

 20 % 
 

 0 % 
 Zu viele Etwas zu Genau richtig Etwas zu Zu wenige 
  viele  wenige 
 
 

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN 

Zu viele   2.00 % 1 

Etwas zu viele 14.00 % 7 

Genau richtig 74.00 % 37 

Etwas zu wenige   4.00 % 2 

Zu wenige   0.00 % 0 

Gesamt  47 
 
 

# HIER HABEN SIE DIE MÖGLICHKEIT IHRE BEWERTUNG ZU 
BEGRÜNDEN (OPTIONAL): 

DATE 

1 Das ganze Team hat hervorragende Arbeit geleistet :-) 7/6/2020 3:24 PM 

2 Es ist klar, dass wir eine gute Anzahl von Teilnehmern hatten. Es wäre schön 
gewesen, vom Nachmittag an mit den anderen geteilt zu haben, aber vielleicht 
würde die Zeit dann zu kurz werden. 

7/5/2020 4:17 PM 

3 Auch hier kann ich das nicht mit diesen 5 Möglichkeiten beantworten, aber  
eher zu wenig bei so einer grossen Einwohnerzahl 

7/5/2020 7:42 AM 

4 Alle Interessierten konnten teilnehmen. Das war wichtig in dieser Phase. 7/1/2020 11:25 PM 

5 Geräuschpegel durch die vielen Anwesenden an den Gruppentischen, 
Probleme des Verstehens 

7/1/2020 4:41 PM 

6 War am Nachmittag anwesend (am Vormittag waren es womöglich 
etwas zu viele Teilnehmer) 

6/29/2020 3:36 PM 

7 Die Aufteilung in 2 WS war sinnvoll und die Teilnehmerzahl pro WS war  
gerade so OK. 

6/29/2020 2:22 PM 

8 So bestand die Möglichkeit zum gegenseitigen Austausch 6/28/2020 9:37 PM 

9 War prima so. 6/28/2020 8:12 PM 

10 Durch die Aufteilung in Arbeitsgruppen war die Menge der Teilnehmer nicht zu 
gross 

6/27/2020 2:22 PM 

11 Gruppe pro Tisch (10 Personen) war schwierig zum Diskutieren. Relativ grosse 
Distanz über den Tisch. Verständigungsschwierigkeiten. 

6/27/2020 1:34 PM 
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12 subjektiver Eindruck betreffend Corona-Virus 6/27/2020 11:35 AM 

13 evtl. mehrere Workshops 6/26/2020 3:01 PM 

14 ... in der aktuellen Situation. Sonst optimal. 6/25/2020 5:10 PM 

15 An meinem Tisch waren wir nur 4. Dadurch konnten wir effizient diskutieren. 
War gut. 

6/25/2020 4:44 PM 
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Frage 6 Waren die in diesem Workshop mitgeteilten  
 Informationen in etwa ausreichend oder hätten  
 Sie mehr oder weniger Informationen benötigt? 

 Beantwortet: 49 Übersprungen: 1 
 
 

 100 % 
 

 80 % 
 

 60 % 
 

 40 % 
 

 20 % 
 

 0 % 
 Mehr Informationen Weniger Informationen In etwa ausreichend 
 
 

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN 

Mehr Informationen 14.00 % 7 

Weniger Informationen 0.00 % 0 

In etwa ausreichend 84.00 % 42 

Gesamt  49 
 
 

# HIER HABEN SIE DIE MÖGLICHKEIT IHRE BEWERTUNG ZU 
BEGRÜNDEN (OPTIONAL): 

DATE 

1 Noch etwas mehr Auswahlmöglichkeiten, bei den Projektvorschlägen 6/30/2020 2:09 PM 
2 Ich denke grundsätzlich gut, evtl. hätte es Sinn gemacht am Anfang den 

Leute mitzuteilen, dass Grundstücke, welche nicht der Gemeinde gehören 
auch nicht zur Verfügung stehen. 

6/29/2020 5:48 PM 

3 Es wäre schon möglich gewesen, den Teilnehmenden etwas mehr Infos zu 
geben (Thema Realisierbarkeit der Ideen). 

6/28/2020 8:12 PM 

4 gute Vorbereitung auch mit den Plakaten und Plänen 6/27/2020 11:35 AM 
5 Zu viele Informationen schränken die Visionen ein 6/25/2020 3:59 PM 
6 Infos zu Kosten brieflich 
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Frage 7 Haben Sie weitere Ideen oder Anregungen zum  
 Bevölkerungs-Workshop und zu unserem Zentrum,  
 die Ihnen wichtig sind? 

 Beantwortet: 35 Übersprungen: 15 
 
 

# BEANTWORTUNGEN DATE 

1 Auf diesem Weg weitermachen 7/6/2020 3:24 PM 

2 Ich glaube, dies hat sich als ein guter Weg erwiesen, um die Bevölkerung in 
den Themen von der Gemeinde zu engagieren. Ich würde wirklich vorschla-
gen, diesen Ansatz für die zukünftigen Themen und Entscheidungen beizu-
behalten. Dies ist sicherlich eine Stärkung der direkten Demokratie. In be-
züglich auch Zentrum finde ich und meine Familie befürworten, dass es wirk-
lich wichtig eine Gegend ist, worin die different Generationen und Leute von 
den verschieden Dorfsteile sich treffen könnten. Damit zu erreichen würder 
interessante die Jugendtreffen in die Zentrum zu bringen, auch Raum für Co-
working fördern dass die Teil der wirtischaftlichesaktive Bevölkerung in der 
Gemeinde hier wahren mehren Tage in der Woche bleiben, anstatt täglich 
nach Zürich pendeln zu müssen. Zusammen mit diesem, Cafes und Freizeit-
aktivitäten für Kinder, wie Spielplatzen in der Nähe zur Schule, und für ältere 
Menschen. Somit werden wir in Zukunft eine integrative Fällanden garantie-
ren, wo andere Workshops wie dieser wiederholt werden können, um eine ge-
sunde Debatte über unsere Gemeinde zu fördern. 

7/5/2020 4:17 PM 

3 Bitte fortwährend Bewohner informieren (Tafel) was zur Zeit diskutiert und 
was als Erstes realisiert wird. Allgemein mehr Informationen 

7/2/2020 1:58 PM 

4 Gute Kommunikation ist jetzt wichtig, vor allem da nicht alle Wünsche aus 
dem Workshop umgesetzt werden können (u.a. finanzielle Abwägungen). 

7/1/2020 11:25 PM 

5 Es wäre gut, wenn solche Treffen zur Diskussion von Themen regelmässig 
stattfinden könnten. Transparente Information ist dringend nötig. Bei der 
Gestaltung des Zentrums muss der Einbezug der Naturgestaltung Priorität 
gegeben werden. Klimaresistente Bäume und Gebüsche müssen gepflanzt 
werden. Die Schotter-Rabatten müssen verschwinden! 

7/1/2020 4:42 PM 

6 Wigartenstrasse und allfällige grössere oder kleinere Parkanlagen erfordern 
eine Begrünung, die der Biodiversität gerecht wird und eine professionelle 
Führung braucht! 

7/1/2020 4:41 PM 

7 Ich fände es toll wenn das Dorfzentrum möglichst Ökologisch gebaut/genutzt 
wird, ev. Solarzellen. Mir wäre noch wichtig dass wir eine art gemeinsamen 
Garten machen für Leute die keinen eigenen haben. Generell fände ich es gut 
wenn, Sachen die mann als Privatperson nicht oft genug nutzen kann und so-
mit auch nicht anschafft, in das Dorfzentrum Integriert wird. 

7/1/2020 3:30 PM 

8 Das weiter die Bevölkerung einbezogen wird. Offenheit für ganz neue Wege  
zu gehen. Zum Beispiel auch wie kann eine gute Finanzierung statt finden.  
Wir habe gute Leute im Dorf. Wäre es zum Beispiel möglich einen Teil mit 
Dorfwährung oder fronarbeiten oder mit Gradido geldschöpfen möglich? 

7/1/2020 2:48 PM 

9 Unbedingt ein GZ, mit Kaffee 6/30/2020 2:09 PM 

10 Ich denke das Wichtigste wurde gesagt. Für mich - wenn es irgendwie  
finanziell möglich ist - dürfte auf keinen Fall Land verkauft werden. 

6/29/2020 5:48 PM 

11 Habe den vielen guten Ideen nichts mehr beizufügen 6/29/2020 3:36 PM 

12 Wie schaffen wir es auch in den Ortsteilen Benglen und Pfaffhausen zu 
vermitteln, dass die Zentrumsentwicklung nicht nur die "Fällanden Dorf" 
Bewohner etwas angeht? 

6/29/2020 2:22 PM 

13 Für unsere Vereine ist es von zentraler Wichtigkeit, die ÜBUNGS- und  
LAGERRÄUME zur Verfügung zu haben. Musikgesellschaft, Männerchor, 
Theater Verein, Dorfverein, Kulturgruppe usw. 

6/28/2020 9:37 PM 
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14 Ein Einbezug der Bewohner betreffend Lösung der Verkehrsprobleme: Lärm-
schutz, Fussgänger Privilegierung. Massnahmen aufgrund Klimawandel  
(Bäume anstelle Asphalt oder Beton etc., Offenlegung von Gewässern) 

6/28/2020 9:02 PM 

15 Die Wigartenstrasse muss dringend weniger Verkehr haben, ansonsten wird 
das schwierig mit dem Zentrums-feeling. 

6/28/2020 8:12 PM 

16 Gemeindehaus total sanieren, nicht abreissen, sanierungspreis 
wurde als zu hoch angegeben 

6/28/2020 12:42 PM 

17 Der Umstand, dass das alte Lehrerhaus bei der Zwicky als geschütztes 
Gebäude gilt verringert die Möglichkeiten der Nutzung dieses Areales 
stark 

6/27/2020 2:22 PM 

18 Dass die Einwohner weiterhin gut informiert werden. 6/27/2020 1:34 PM 

19 hochwertiger und auch gesunder Apéro hat mir gefallen 6/27/2020 11:35 AM 

20 Nein 6/27/2020 10:19 AM 
21 Ich habe klar mitgenommen, dass die Bevölkerung sehr viel mutigere und 

weiterreichendere Ideen hatten, als die entsprechenden Szenarien. - Ich 
denke hier bräuchte es mehr Mut und man dürfte mehr wagen, um grösser 
zu denken. 

6/26/2020 5:30 PM 

22 Einsatz einer repräsentativen Planungskommission. 6/26/2020 4:27 PM 

23 weiterer Workshop bei der Gestaltung der Wigartenstrasse 6/26/2020 3:01 PM 

24 - 6/26/2020 10:58 AM 

25 - 6/26/2020 9:28 AM 

26 Nein ich konnte alles in den Workshop einbringen was mir wichtig war. 6/26/2020 9:23 AM 

27 Das Problem, wohin mit der Verwaltung, wenn nicht ein neuer Standort 
gewählt wird, dürfte die Verantwortlichen dann schon noch beschäftigen. 

6/25/2020 6:56 PM 

28 Radweg muss aus dem Dorf > Umfahrung! 6/25/2020 6:55 PM 

29 anderer Standort des neuen Gemeindehauses 6/25/2020 6:44 PM 

30 Nachhaltigkeit ins Zentrum stellen. Nicht klotzen. Auch mal mit Fantasie 
und wenig Mitteln etwas machen. Öffentlichen Grund nicht verscherbeln 
(er gehört nicht nur uns, sondern auch den kommenden Generationen). 
Transparenz. Kein Wachstum mehr. Unterstützung des Kleingewerbes,  
besonders wenn es um Umweltfreundliches geht (Bioladen, Recycling,  
Reparaturatelier...) 

6/25/2020 5:10 PM 

31 Nein. 6/25/2020 4:44 PM 

32 Die Wigartenstrasse muss beim Thema Gemeindehaus - Zwicky dringend 
als verbindendes Element mit gestaltet werden. 

6/25/2020 4:09 PM 

33 Herzlichen Dank an Tobias und Rita, dass ihr seitens des Gemeinderats an 
diesem Bevölkerungsworkshop eine so transparente, offene und je nach Teil-
nehmer-Situation auch risikoreiche und aufwendige Kommunikationsform ge-
wählt habt. Der Erfolg hat euch aber hoffentlich darin bestärkt, diesen Weg 
weiter zu gehen. 

6/25/2020 3:49 PM 

34 Für ein Best Practice für ähnliche/weitere Veranstaltungen! 6/25/2020 3:47 PM 

35 Ich bin gespannt, wie die Umsetzung erfolgt und auf die zukünftigen, 
konkreteren Vorschläge für das Zentrum. 

6/25/2020 3:46 PM 
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Frage 8 Was sind Ihre Wünsche an den weiteren Ablauf  
 für die Entwicklung des Zentrums und des  
 Gemeindehauses? 

 Beantwortet: 41 Übersprungen: 9 
 
 

# BEANTWORTUNGEN DATE 

1 Möglichst bald eine sympathische und zahlbare Lösung finden. 7/6/2020 3:24 PM 

2 Ich erwarte die Gemeinderäte uns weiter informiert über die weiter ent- 
wickeln zu halten. - Vorstellen die verschiedene Optionen, die die Ansprü-
che von der Bevölkerung geäussert und auch die eventuellen finanziellen 
und legalen Beschränkungen erfüllen. 

7/5/2020 4:17 PM 

3 Dass Bevölkerung mitbestimmen kann, besonders wenn es ums Gemeinde-
haus geht!! 

7/5/2020 7:42 AM 

4 Letztlich ist der Entscheid an der Gemeindeversammlung oder Urnenabstim-
mung von Bedeutung. Deshalb nicht ausschliesslich die relativ unverbindliche 
Bevölkerungsmitwirkung weitertreiben, sondern in naher Zukunft die Grund-
satzentscheide durch diese Organe anstreben. 

7/1/2020 11:25 PM 

5 Regelmässige Information des Verlaufes der Planung. Eventuell wetter-
feste Infotafeln aufstellen. 

7/1/2020 4:42 PM 

6 Periodische,aktuelle Infos über den Stand der Meinungsbildung und 
Projekte der Behörde. Möglich durch digitale Infos oder Infoabende 

7/1/2020 4:41 PM 

7 dass man die Sachen die schon gemacht werden können umgesetzt werden. 7/1/2020 3:30 PM 

8 Schnelles weiterarbeiten am Ball bleiben 7/1/2020 2:48 PM 

9 Das es nicht zu lange dauert mit der Realisierung. 6/30/2020 2:09 PM 

10 Gute Frage. :-) Dass man sich irgendwie beteiligten kann. Aber keine 
Ahnung wie das sinnvoll möglich ist. :-):-):-) 

6/29/2020 5:48 PM 

11 Weiterhin gute und offene Information und wenn möglich weiterer Einbezug  
der Bevölkerung - vor einer Abstimmung! 

6/29/2020 3:36 PM 

12 Diese Überlegungen brauchen etwas mehr Zeit 6/28/2020 9:37 PM 

13 von Zeit zu Zeit eine Kurzinfo wie es weiter geht 6/28/2020 9:02 PM 

14 Mein Wunsch wäre Szenario 2. Und ein möglichst autofreies Zentrum. 6/28/2020 8:12 PM 

15 Es soll finanzgerecht geplant werden. Wir sind keine reiche Gemeinde. 6/28/2020 3:02 PM 

16 sanft sanieren 6/28/2020 12:42 PM 

17 Das die Bevölkerung weiterhin in die Neugestaltung mit einbezogen wird 6/27/2020 2:22 PM 

18 Ich fand es wichtig, dass die Bevölkerung dazu befragt wurde und dieser  
Workshop stattfand. Bitte lasst die guten Ideen nicht dem "knappen" Geld zum 
Opfer fallen. Das würde mich unheimlich frustrieren und den Erfolg des Anlas-
ses vernichten. Wir zahlen hier Steuern und möchten das auch sehen / etwas 
davon haben. 

6/27/2020 11:35 AM 

19 Erwägung auch von Ideen, die von der Bevölkerung auf den Flipchart  
getragen wurden. Nicht zwingend muss es eins der drei Szenarien sein 

6/27/2020 10:19 AM 

20 Ich denke, es wäre wichtig auch Aspekte wie beispielsweise das ehemalige  
Lehrerhaus miteinzubeziehen, was verschiedene Gruppen auch mit einge-
bracht haben. - Ich möchte in jedem Fall über die verschiedenen Projekt- 
varianten abstimmen können als Auftrag an die Projektleitung. 

6/26/2020 5:30 PM 

21 Weiter in diesem Stil 6/26/2020 4:27 PM 

22 weitere Informations-Veranstaltungen nach der Auswertung durch den 
Gemeinderat, Einbezug der Bevölkerung, aufzeigen der finanziellen 
Auswirkungen 

6/26/2020 3:01 PM 
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23 Es soll nicht bei einer Alibiübung bleiben. Bitte ehrlich die Bewohner mit  
einbeziehen. Es kam mir vor als ginge es eigentlich nur ums Gemeindehaus 
und der Workshop sollte uns das Gefühl geben mitentscheiden zu  
können. 

6/26/2020 1:54 PM 

24 Ich würde mir wünschen, dass die Bevölkerung über weitere Schritte proaktiv 
informiert wird. Wichtig wäre für mich auch, dass die Themen, welche eine 
Mehrheit der Teilnehmenden beschäftigt, nun ernst genommen werden  
(siehe Plakate...). Es muss etwas passieren, ansonsten war der Workshop  
zwar "lässig" aber ohne Resultat. 

6/26/2020 10:58 AM 

25 Offene Information des GR wie bisher. 6/26/2020 9:28 AM 

26 Das wir immer wieder mal informiert werden. 6/26/2020 9:23 AM 

27 Ein grosser Wurf wäre, wenn man das ganze Quartier Wigarten in eine  
Planung einbeziehen würde; also Post, ehemalige Bank, neue Zufahrt usw.  
Wir bauen nicht nur für die nächsten zwanzig Jahre ! 

6/25/2020 6:56 PM 

28 Bevölkerung immer auf neuen Stand halten, auch Benglen und Pfaffhausen  
einbeziehen! 

6/25/2020 6:55 PM 

29 anderer Standort des neuen Gemeindehauses 6/25/2020 6:44 PM 

30 Finanzierung sicher stellen 6/25/2020 5:40 PM 

31 Informationen zum Zeithorizont erhalten. Transparenz und weiterhin Einbin-
dung der Bevölkerung. In der Zwischenzeit: die alten Kindergärten für Ver-
eine, Sprachkurse, Werkstätten, Musikspielende, Gemeinschaftszentrum, 
usw. unbedingt retten. 

6/25/2020 5:10 PM 

32 Weiterhin transparentes Vorgehen 6/25/2020 5:08 PM 

33 Eine Information, welche Ideen/Wünsche aus dem Workshop weiterverfolgt  
werden. 

6/25/2020 4:44 PM 

34 Am Thema dranbleiben, nicht einschlafen lassen. 6/25/2020 4:23 PM 

35 Es wäre begrüssenswert, wenn es einen follow-up workshop gibt, wo eine 
richtig vertieft besprochen wird. 

6/25/2020 4:09 PM 

36 Sich soweit möglich einzubringen, bis das Zukunfts-Zentrum steht 6/25/2020 3:59 PM 

37 Transparenz über Fortschritt 6/25/2020 3:47 PM 

38 Weiter so, super Information für die Bevölkerung. Dank an alle Beteiligten. 6/25/2020 3:46 PM 

39 Bitte an den Anlässen Raum für Kreativität lassen und die Bevölkerung 
weiterhin am Prozess in diesem Rahmen beteiligen. Vielen Dank 

6/25/2020 3:36 PM 

40 Ich würde mir wünschen, dass nicht nur der Bau des Gemeindehauses voran 
geht, sondern dass auch genug Zeit und Geld für die Entwicklung / Verschö-
nerung des Zentrums übrig bleibt. Das würde Fällanden aufwerten und die 
Gemeinschaft noch mehr zusammenrücken. 

6/25/2020 3:36 PM 

41 Weiterhin Möglichkeit zur Mitsprache und Gestaltung brieflich 
 
 
Veröffentlicht am 17. Juli 2020  


